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4 zsidóság, vagy az erkölcstelenség ellen ?
Dobrescu szenálcr cikke az antiszemitizmusról

A romín ügyvédek országos szövetségének 
elrcke I. Debrescu szt nator cikket irt az egyik 
bukaresti lapban, amely nemc;ak a cikk Írójá­
nak egyéniségénél, de tartalmánál fogva is ér­
demes arra, hegy a modern, kulturált román- 
íág gondolkodásának nemes dokumentuma le­
gyen. Bégét a vártuk ezt a megnyilatkozást és 
tudták, hegy el fog jönni, mint ahogy Plehve 
idejében eljött Tolsztoj, Gorkij és az orosz irók 
legjobbjainak feljajdulása és mint ahogy Koro­
lenko szólott becsületes nyíltsággal népéhez. 
Debrescu személye, múltja Re mánia közéleté­
ben és jogszolgáltatásában olyan súlyos, hogy a 
legnagyobb figyelemmel kell vegyük e kemény 
cikknek minden egyes sorát. Nemcsak az euró­
pai gcrdolkcdásu kulturcmbernek minden gyü- 
iölségen felülemelkedő gondolatvilága nyilatko­
zik itt meg, de egyben annak a román hazafi­
nak aggodalma is, aki nyitott szemmel látja az 
eseményeket és igy is Ítélkezik. Őszintén el kell 
ismerjük, hogy Debrescu nem azért irta ezt a 
cikket, mert talán bennünket szeret, zsidókat, 
de mert szereti a saját fajtáját, hazafiul érzé­
sének mindc-n lángolásával országunkat és min- 
denekfelett azt a fiatalságot, amellyel nem száll j 
perbe, de t kosán és egy tapasztalt férfi látó- j 
szögéből mutatja meg az utat, melyen ha- ’’ 
ladnia kell. |

Dobrescu cikkének tartalmát maga a cikk ; 
címe mondja meg: „Antisemitism, nu : Anti- j 
pnngasism, da !u Nem antiszemitizmusra van I 
szükség, illetve nem a zsidók elleni küzdelem I 
hozza meg Románia nagyságát és jövendője- j 
nek dicsőségét, de a harc, a „pungások“ ellen, S 
a közélet parazitái ellen, legyen az zsidó, vagy j 
nemzsidó. A civilizáció és a türelem jegyében ! 
szói az ifjúsághoz és kéri, hogy vessen véget ; 
a mai napok szomorú látványosságainak. Kéri, ! 
hogy ünnepélyesen és gavallerosan emelkedjék j 
hivatása magaslatára és tagadjon meg minden I 
közösséget azokkal, akik valakit csak azért 
bántalmaznak, mert zsidó, tagadja meg a kö­
zösséget azokkal, akik megakadályozták, hogy 
egy közéleti kiválóság előadását megtarthassa, 
csak azer , mert zsidó. Rámutat arra, hogy 
mindannyian megértik a nemzeti gondolatnak 
veszedelmét, megértik azt a nehéz gazdasági 
helyzetet, amellyel a nép soraiból felkerült 
román szegény diákságnak meg kell küzdenie. 
Azonban a román nép kultúrájának emelése 
rém jelentheti más nép kultúrájának tönkre- 
tevesét, mert az ország ‘kultúrájának emelése 
csak az ország összes intellektuális erőinek 
^befogásával érhető el. Csodálja a román 
egyetemi hallgatóság nemzeti elániát, de rá­
mutat arra, hogy a modern és civilizált népek 
erkölcsi világában a nacionalista morál: a 
nemzetünk szeretete, — nem pedig a más nem- 
zetek, fajok és népek elleni gyűlölet. „És a 
yi&K közvéleménye előtt, amely felettünk ítél­
kezik, a magunk szent és sérthetetlen nemzeti 
jogainak súlyát az adja meg, hogy mennyire* 
tudjuk respektálni más népnek szent és sért­
hetetlen jogát. Ma a nemzeti morál kul­
turális versenyt követel, nem pedig a kultúrák 
szétrombolósát. Ma már meg vagyunk gyö- 
^a;-> hogy a faji diktatúra és a faji terror 
pólyán borzalmas, mint egy osztálynak a 

diktatúrája és terrorja. A népek a maguk aktiv 
harcos nacionalizmusokkal jutnak előre, 

oem ^ pedig a romboló és sújtó nacionalizmussal.
, kell múlnunk versenytársainkat a kút­
árában, nem pedig leütnük.“

nCsodáljuk — folytatja Dobrescu — a mi 
pyetemi ifjúságunk erkölcsi morálját, amely­
ek ^szagunkat az erkölcsi romlás szélén lát- 
jáK es felszólítjuk, hogy jussanak arra a nagy 
o határozásra, amellyel országunkat megment­
enek az érdekpolitikusok üzérkedéseitől. De

figyelmeztetjük: vegyék figyelembe, hogy az 
utóbbi idők antiszemita brutalitásai oda vezet­
nek, hogy a sokat szenvedett ország elfelejtse 
és továbbhaladjon a mi keresztény „zsidóink“ 
erkölcstelensége mellett, akik az országot kor­
mányozzák és az igájuk alá hajtott népet ki­
zsákmányolják. Mert nem szabad elfelejtenünk, 
hogy a mai napig az ország kormányzásában 
csak a románoknak volt vezetőszerepük és igy 
nem éppen a zsidók a felelősek a mi erkölcsi 
dekadenciánkért; vagy ha az ország kormány­
zásai an meg is nyilatkozna a zsidók erkölcs­
telensége, ez sem volna lehetséges a kormányzó 
románok erkölcstelensége nélkül. És vegyük 
jól szamba, hogy a mi összes nemzeti tolvajaink 
és gazembereink érdeke, hegy ők kiáltsák: 
„Segítség, tolvajok!“ — a zsidók ellen, hogy 
ezáltal mi elfeledjük az összes elmúlt, jelen­
ben! és jövendőbeli gazemberségeiket.“

Dobrescu ezután őszintén bevallja, hogy 
sokan vannak, légióval, akik antiszemiták, ha 
ez az antiszemitizmus a tolvajok, kizsákmányo­
lok, spekulánsok, szélhámosok és árulók elleni 
harcot jelent, tartozzanak bármely néphez és 
tartozzanak bármelyik fajtához. Kéri a diák- l 
ságot, hogy alkossanak egy bizottságot a kö- = 
zösség üdvére és pedig épugy a „zsidó zsidá- I
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nők“, mint a „keresztény zsidánok“ ellen, ép­
ugy a „sémita szélhámosok“, mint az „árja 
fajtájú szélhámosok“ ellen, mert nem lehet 
normális emberiesség, amely immorális privi­
légiumot akar biztosítani az összes román szél­
hámosok és bűntettesek ellen. Tehát — és ez 
a konklúzió — le kell gyűrnünk az antiszemi­
tizmust és helyébe be^ kell vezetnünk a „puu- 
gások“ elleni harcot. És mert a modern román 
nacionalizmus nem a vérség, de a lélek nem­
zetisége és aki ma jó állampolgár, az jó hazafi 
is: a román nacionalizmus a román civilizációt 
keil hogy jelentse. Nagyromániának legnagyobb 
fegyvere minden ellenségével szemben: a jog és 
az igazság.

Bizonyos, hogy nekünk, kik Dobrescunak 
minden szavát saját napjaink nehéz futásán át 
mélyebben érezzük át, ez az írás vigasz és — 
reménység. Hiszen Dobrescu is diák volt és ve­
zetője az egyetemi hallgatóságnak és sokan 
vannak a mai román egyetemi ifjúság között 
és künn az életben, akik izzó hazafiasságuknak 
azt az útját tudják követni, mely nem a gyü- 
lölség köveivel kirakott. Ez a nemes megnyi­
latkozás minden becsületességében a román nép 
mentalitását kell hogy tükrözze, ennek elbírá­
lására, igazolására, azonban nem mi vagyunk 
hivatottak, hanem a románság nagy tömegei, 
amelyekhez Dobrescu szólott és elsősorban — 
az egyetemi ifjúság.

Ufa kezdődik a magyar szanálási 
javaslat parlamenti vitája

Sirakosoh bízik Magyarország gyors lalpraállásban. Ugrón Gábor Inter~
peliációja a román-magyar egyezményről

{Budapest április 4 Az nj Kelet tudósítója- News“ tekintélyes pénzügyi lapnak. Sfrakoschnak
tói.) A magyar nemzetgyűlésen az interpellációk 
során Ugrón Gábor szóvátette a román megszállás 
kérdését, amelyből kifolyólag a Magyarország részé­
ről emelt kárigény elejtését nem abból a szempont­
ból kifogásolta, mintha az bármi tekintetben a 
nemzeti önérzet sérelmére eshetnék, hanem csupán 
annak indokait kereste, hogy a magyar kormány 
miért hozta junktimba ennek az ügynek felvételét 
a szanálás müvének megvalósításával. Bethlen 
István gróf miniszterelnök a felszólalás politikai 
részére reflektálva, mindenekelőtt köszönetét mon­
dott Ugrón Gábornak

a román okkupác'ó kérdésében tanúsított 
objektiv véleménynyilvánításáért.

Majd részletesen ismertette a románokkal kötött 
megegyezést, mely a kölcsönös engedékeny ség jegyé­
ben történt és amelynek sima megoldása egyik 
rugója annak a kibontakozásnak, ami a magyar 
szanálási program iránt a környező államok kor­
mányaiban is kellő jóhangulatot ébresztett. Bethlen 
kifejtette, a kisantant államai szintén súlyt helyez­
tek arra, hogy a magyar szanálási program vég­
leges megállapításában egyidejűleg tisztáztassanak 
azok a függőben lévő fontosabb kérdések, amelyek 
a magyar répa ráció dolgát az általános európai 
konszolidációval szervesen összekötik. így létesült

a románokkal való megállapodás,
amely a magyar szanálási javaslat indokolásának 
harmadik mellékletét képezi. Hangsúlyozni kívánja, 
hogy ebben a megállapodásban a magyar kormányt 
a kérdés megoldására való praktikus törekvés 
vezette ; itt jogfeladásról, anyagi veszteségről szó 
sincs, mert hiszen úgy Románia, mint Magyar- 
ország kölcsönösen visszavonták kereseti igényüket, 
amelyeket a román okkupáció címén támasztottak 
Románia a megszállási kiadások, Magyarország a 
megszállás okozta károk megtérítése céljából. E 
követelések számszerinti összegben körülbelül egy­
formák voltak, ami nagyban megkönnjdtette a 
békés megoldást.

Londont ól ideérkezett jelentések szerint Stra- 
kosek, a népszövetség magyarországi bizottságának 
vezetője nyilatkozatot adott adott a „Financial

is az a felfogása, hogy az a terv, amelyben a 
magyar kormánnyal megegyezett,

helyre fogja állítani Magyarország gazda­
sági helyzetét

és bizalmat fog kelteni úgy külföldön, mint az 
országban. Ezekről a tervekről Strakosch többek 
között ezeket mondotta :

— Rövid időn belül az emelkedő állami bevé­
telek fedezni fogják a kiadásokat, ami által feles­
legessé válik minden további kölcsön. A politikai 
vezérekkel folytatott tárgyalások m egyőztek 
arról, hogy a szélső jobbpárt kivételével nincs 
tulajdonképeni ellenzéke a rekonstrukciós terveknek. 
A szanálási terv, az osztrák kölcsön körülményei­
vel összehasonlítva, nagyon egyszerűnek látszik, 
mert az infláció Magyarországon még nem ért el 
olyan mértéket, mint Ausztriában. Az optimizmus, 
amellyel a rekonstrukció sikerét Magyarországon 
várják, teljesen jogosult Nem kell nagy képzelő­
tehetség annak megállapításához, hogy Magyar- 
ország számára a politikai, pénzügyi és gazdasági 
stabilitás milyen óriási értéket jelent.

A nemzetgyűlés egyesített bizottságában befe­
jezték a szanálási javaslatok részletes tárgyalását. 
A bizottság jentése ma a Ház plénuma elé kerül 
és holnap megkezdődik a javaslatok általános vitája.

— A bánáti határmenti községek kicseré­
lése. Nagybecskerekröl jelentik : A jugoszláv 
hatóságok kedden délelőtt Pusztakeresztur és 
Obéba községeket átadták a román hatóságok­
nak. Hivatalosan megtörtént a jegyzöségek, hi­
vatalok es középületek átadása. Az impórium- 
csere minden zawró incidens nélkül folyt le. 
A két község átadásának munkáját szerdán 
folytatják a bizottságok. Csütörtökön a bizott­
ságok szünetet tartanak, pénteken és szomba­
ton Jám község átadására és Párdány átvéte­
lére kerül sor. Vasárnap és hétfőn ismét szü­
netel az átadás, kedden megkezdődik Zsombolya 
átadása és Módos átvétele. A két község birtok­
cserélésének végrehajtása a terv szerint három 
napig fog tartani.
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Mead tanár Palesztináról
„A zsidó otthon biztosítottnak tekinthető.“ Palesz­

tina az ázsiai Kalifornia
(Newyork, április 4. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Elwood Mead tanár, az ismert kaliforniai 
tudós, aki éveken át foglalkozott mezőgazda- 
sági problémákkal, az Aster-hotelben három­
száz vezető zsidó jelenlétében beszámolt arról 
a palesztinai útról, amelyet a cionista exekutive 
meghívására tett meg. Mead tanár beszédét az­
zal vezette be, hogy tapasztalatai és véleménye 
zserint a zsidó otthon megalapozása biztosított­
nak vehető.

(A pionírok hősi békemunkája)
— Palesztina — mondotta Mead tanár — 

a következő években a világtörténelemben nagy 
szerepet fog játszani és pedig a zsidó pionírok 
hősi békemunkája következtében.

Az egész beszéd alatt Mead igyekezett pár­
huzamot vonni Palesztina és Kalifornia között. 
Szerinte Erec Jiszrael Ázsia Kaliforniája. A ve­
tés, a föld kihasználása, a mezőgazdasági ala­
posság és gondosság, főleg azonban a termé­
nyek kihelyezésében való gazdaságos kalkuláció 
Palesztinában ugyanazokat a meglepő eredmé­
nyeket hozta, mint Kaliforniában. Ami Dél- 
kaliforniában lehetséges volt, ugyanaz megtör­
ténhetik Palesztinában is.

— Hogy az ember megnézhesse a Tibériás- 
tó körül elhelyezett cionista kolóniákat és azo­
kat, amelyek a Jordán-völgy felső részén van­
nak. megérdemlik, hogy az ember az Atlanti- 
oceánon átkeljen. Meg kell bámulni a modern 
és tiszta lakhelyeket, az utak gondozottságát 
és össze kell őket hasonlítani az ablaknélküli, 
árnyéktalan arab agyagházakkal és az ember 
évszázados különbségeket lát, ha ilyen falúból 
átmegy a zsidók falvaiba. Ha az ember Es- 
dralon és a Jezreel völgyéből végigtekint az 
elragadó tájon, önkéntelenül is eszébe jut az a 
termékeny és szép vidék, amely Los-Angelos 
és Sct.-Bernardino között fekszik. A lakosság 
szelleme is hasonlít ahhoz a szellemhez, amely 
a kaliforniaiakat tölti el. A zsidók régi otthonuk 
számára ugyanazt az optimizmust és ugyanazt 
az energiát konzerválták, amely a kaliforniai- 
kat jellemzi.

(Tel-Aviv modern csodái)
Legjobb bizonyítéka ennek Jaffa és elő­

városa Tel-Aviv. Jaffa arab város, tizenötezer 
lakossal és olyan, mint amilyen egy évszázad­
dal azelőtt lehetett. Tel-A vívnak is ugyanannyi 
lakója van, csupa zsidó. Ez a város az utolsó 
hat évben nőtt ki, mint Jónás próféta fája. 
Tizenöt évvel azelőtt sivár homokpuszta ter­
jedt el erre, ma azonban szépen, kövezett, 
széles utcái vannak, modern, kedves, elektro­
mosan megvilágított házai. Alig három eszten­
deje, hogy megkezdték a kereskedők utcájának 
építését és ma már nagyvárosi forgalom ural­
kodik benne. Nincs a földön, amit össze le­
hetne hasonlítani Tel-Aviv modern csodáival, 
kivéve az önbizalom és ‘vízió csodáját: Los- 
Angelost. A haifai modern malom, Tel-Avivban 
az elektromos telep, Tibériásban a hidroelek­
tromos építkezés, a jeruzsálemi közegészségügyi 
intézmények, mindezek beszédesen igazolják a 
zsidó ügyességet és a zsidók eleven, friss eszét.

Az előadó ezután beszélt a pusztításokról, 
amelyek végigszántották évszázadok óta Palesz­
tinán, amely azonban ma a „brit és zsidó újjá­
építő munka következtében, különösen pedig a 
Keren Hajjeszód munkássága révén az igazsá­
gosság, a lelki egyensúly és a rend országa lett.“

Mead tanár ezután szakszerűen ismertette az 
uj telepesek mezőgazdasági munkásságát és is­
mertette azokat a lehetőségeket, amelyek a fej­
lődés során alkalmasak lesznek arra, hogy a kis 
országból mintaország váljék. Olyan parasztsága 
lesz ennek az országnak, amelyhez fogható nem 
sok van a világon. Véleménye szerint a tele­
pek kibővítése csak stabilizálni fogja a szoci­
ális és politikai életfeltételeket. A zsidó erőknek 
azonban arra kell irányulniok, hogy a földvá­
sárlásoknál legyenek tekintettel nemcsak a te­
lepesek, hanem az ország általános érdekeire.

— Változás a vasúti menetrendben aCluj— 
Dej közötti vonalon. A vasutigazgatóság április 
elsejétől a Kolozsvárról reggel hót óra húsz perc­
kor Dásre induló személyvonatot vegyesvonattá 
változtatta át és a menetrendszerinti indulását 
magváltoztatta. A vogyesvonattá változott személy- 
vonat ezután reggel hét óra húsz perc helyett hát 
era hat perckor indul. Kolozsvárra visszaérkezik 
este 8 óra 8 perc helyett 8 óra huszonötperckor.

Duoa hivatalosan bejelenti a bécsi 
konferencia eredménytelenségét

Vajda a kormányt vádolja a tárgyalások sikertoiensógo miatt. Beszarábia 
kérdésében szolidárisak az összes politikai pártok> A bécsi tárgyalások par­

lamenti vitája

{Bucurestl-Bukarest, ápr. 4. Az Uj Kelet tu­
dósítójától) A kamara mai ülésének napirendi 
programját kizárólagosan a bécsi román-orosz 
konferencia eredménytelenségének parlamenti 
bírálata töltötte be. A kérdést Vajda vetette 
fel, aki polémikus hangon kért hivatalos ma­
gyarázatot a becsi konferencia eredménytelen­
sége miatt. Az interpellációra előbb M -rzescu, 
majd Dúca miniszter válaszolt, aki a konferencia 
sikertelensége miatti felelősséget elhárították a 
kormányról és egyedül az orosz imperializmust 
tette felelőssé a tárgyalások megszakadása miatt.

A két miniszter hivatalos felvilágosításait 
az intranzigens ellenzéki pártok vezérei is meg­
értéssel fogadták, amivel újra bizonyítékot szol­
gáltattak arra, hogy Beszarábia kérdése felül 
áll minden pár ("szemponton. A parlament ülé­
seinek lefolyásáról a kővetkező részletes tudó­
sításunk számol be:

Vajda interpellációja a bécsi 
konferenciáról

Vajda Sándor a kamara ülésén kérdezi a 
kormányt, tudj a-e, hogy a bécsi tárgyalásokat 
megszakították. Megállapítja, hogy a kormány 
nem tett meg minden lehetőt a balsiker elke­
rülésére.

Közbekiáltás: A félbeszakítás nem kudarc.
Vajda kijelenti, hogy a kormány köteles­

sége beszámolni a parlamentnek mindama kö­
rülményekről, melyek a bécsi konferenciához 
vezettek és azokról, amelyek a tárgyalások meg­
szakítását provokálták.

Kérdezi továbbá, vájjon a római és madridi 
látogatások meghiúsulása után opportunus-e 
még a király párisi és londoni utazása, mert a 
kormány ügyetlensége következtében még itt is 
kellemetlenségek származhatnak.

Nincs helye a vitának
Marzescu igazságügyminiszter közli, hogy 

Dúca külügyminiszter a japán királyi herceg 
fogadtatásával van elfoglalva, azért nem vála­
szolhat azonnal Vajda kérdéseire. Azt hiszi, 
hogy a miniszter kérdés nélkül is fel fogja vi­
lágosítani a parlamentet a történtekről. Egyéb­
ként a maga részéröl is konstatálja, hogy nem 
lehet szó a bécsi konferenciával kapcsolatban 
a mi kudarcunkról, mert az orosz delegáció 
vetette fel Beszarábia ügyét és természetes, 
hogy a román delegáció nem engedhette ezt a 
kérdést napirendre tűzni, mert itt nincs helye 
a vitának.

Costinescu válaszol ezután a főváros polgár­
mesterhelyettesei ellen felhozott vádakra és ta­
gadja, hogy munkatársai a kormányt támadták. 
(Costinescu képviselő tudvalevőleg a főváros 
polgármestere is.)

Juni an folytatja a tegnapi ülésen megkez­
dett beszédét és támadja a liberálisok it, akik 
visszautasították az idegen tőke részvételét a 
hazai iparban, sőt még a román tőkét sem ve­
szik igénybe, ha az nem liberális.

Macarescu parasztpárti szintén a kommer* 
cializálási javaslat ellen beszél.

Dúca hivatalosan bejelenti 
a konferencia megszakadását

Időközben megérkezett Dúca külügy­
miniszter, aki azonnal szólásra jelentkezett. 
Beszédében sajnálatának ad kifejezést, hogy 
nem lehetett jelen Vajda felszólalásánál, amelyre 
azonnal válaszol.

— A bécsi tárgyalások eredménye igaz. Ras- 
canu közölte a kormánnyal, hogy a konferencia 
végétért. A konferencia eszméje Tiraspolból 
származik, ahol a partmenti ügyek tárgyalása 
alkalmával az orosz kormány delegátusai ki- 
rejezesre juttattak a szovjetkormány azon kí­
vánságát, nogy az összes vitás ügyeket rendezni 
szeretnék. Erre a román kormány igenlöleg 
válaszolt, mert a kormány intenciója mindig 
az volt, hogy az, összes államokkal, tehát Orosz­
országgal is újból felvegyük a normális vi­
szonyt. De ez csak bizonyos alapokon történ- 
hetetett meg.

Sajnálom folytatta a külügyminisz­
ter — Vajda kérdéseinek polemikus"hangját, 
mert vannak dolgok, amelyek pártokon felül 
az összes románok közös ügyei, ilyen az ország 
területi integritása is. Ebben a tárgyban lehe­

tetlen az áthidalás és lehetetlen Oroszországgal 
felvennünk az összeköttetést jelenlegi határaink 
elismerése nélkül.

A román nép szolidáris 
határainak megvédésében

Vajda Sándor válaszol Dúca külügyminisz­
ternek és tagadásba veszi, hogy a liberális párt 
mindig óhajtotta az Oroszországgal való viszony 
ujrafel vételét. A veresen annak idején folytatni 
akarta a Vajda által ezirányban megkezdett 
tárgyalásokat, amelyeket Take Joaescu nem 
helyeselt. Döntőbírónak Bratianu Jonelt kér­
ték fel, aki Take Jonescu nézetét osztotta.

Vajda az egész kamara és a kormány tag­
jainak tapsai között hangsúlyozza, hogy bár­
milyenek is legyenek a belpolitikai harcok. 
Románia határainak úgy kell miradniok, mint 
ma vannak. Bármi történnék is holnap, az 
egész román nép szolidárisán meg fogja védeni 
hazája határait.

Jorga és Lupu Beszarábia 
érinthetetlen jogairól

Azután Jorga besíél és megállapítja, hogy a 
bécsi konferencia csak hasznunkra válhat, mert al­
kalmat adott egyes államoknak Románia iránti 
szimpátiájuk kifejezésére és leleplezte a vörös im­
perializmust, amely mögött áll ugyan az egész orosz 
közvélemény is ebben a kérdésben, mégis, ha 
jogainkhoz mer nyúlni, meg tudjuk azt akadályozni. 
(Hosszantartó taps.)

Jorga folytatva beszédét hangsúlyozza, hogy 
miután ebben a kérdésben a nemzet összes kép­
viselőinek szolidaritása megnyilatkozott, két tanácsot 
ad a kormánynak: az egyik az, hogy fordítsa 
figyelmét a beszarabiai nóplélek felé és kímélje az 
összes érzelmeket, még azokat is, amelyek itt elő­
ítéletekkel vannak eltelve. A másik tanácsa pedig 
az, hogy ha a kormány az egész vonalon taka­
rékossági politikát is hirdet és követ, semmiesetre 
sem szabad e takarékosságnak arra vezetnie, ho^y 
a Dnyeszter-mentén őrt álló román hadsereg harc­
készsége és hadiereje csökkenjen.

Lupu a parasztpárt nevében kijelenti, hogy 
tentartja előző nyilatkozatát Beszarábia érinthetet­
len jogairól, de inopportunusnak tekinti a jelenlegi 
időpontot, hogy a kormányt felelősségre vonhassa 
a bécsi balsikerért. Ezt meg fogja tenni abban a 
pillanatban, amely megfelelő lesz.

„Oroszország a saját országában 
tartson népszavazást“

Dúca külügyminiszter szólalt fel újból és hang­
súlyozta, hogy a kormány hajlandó bármikor a 
felelősség kérdését megvitatni, egy dolgot azonban 
újból leszegezi, azt, hogy az összes politikai pár­
tok felfogása teljesen egyhangú a beszarábia! kér­
désben.

Antonescu kijelenti, hogy Romániának egyet­
len választ kell adnia a szovjet kormány számára. 
Az orosz kormány tartson népszavazást saját orszá­
gában és mielőtt mások szabadságjogaival fog­
lalkoznék, állítsa vissza előbb az orosz nép sza­
badságát.

Ezután folytatták a kommercializálási vitái.
A szenátusban Szöcs Gróza válaszol Bianu teg­

napi beszédére és kijelenti, hogy a székelyeket 
nem szabad idegeneknek tekinteni, mert az állam 
lojális polgárai. Bianu válaszában kijelenti, lngy 
csak a háború után idejött idegenek inváziójáról 

beszólt. Ezután a szenátus megszavazta a CFR 
számára kért háromszáz milliós hitelt, mire az ülés 
véget ért.
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Ez történt...
Egy pályázó válasza a második levélre

Kedves „Ez történta rovatvezető ur,
azt hiszem, velem együtt Ön is azon a véle­

ményen van, hogy az ,,Ez történt “-rovat a kettőnké. 
Fele-tele. Fele a szerkesztőségé, fele pedig a pá­

lyázóké. Már pedig — hacsak 
a szerkesztőség nem akar 
részrehajló mérleggel mérni — 
a paritás elvén helyett kell 
szorítania az én soraimnak is. 
Annál is inkább, meid bennem 
több lesz a szemérem, rö- 
videbbre szabom a soraimat, 
nem akarok túlságosan vissza­
élni a vendégszeretettel és az

olvasók türelmével.
A re .napi levelere akarok egészen röviden ref- 

!ek :áini. A pályázókhoz címzett második levelének 
Ken azokra a részleteire, amelyeket tegnap mind- 
nvüolvastunk, ahhoz nincsen semmi hozzátenni 
vakra, hanem az egyetlen, talán nem is mellékes 
körülményre, amelyekről a rovatvezető ur — nem 
•r.dni mi okból — tegnapi levelében megfeled­
kezett.

Kérdezem illő és tiszteletteljes csodálkozással, 
‘.-.’.«le elfelejtkezett már a tisztelt szerkesztőség arról, 

_y az egyik pályázati felhívásában azt ígérte, 
k ,_-y az Ej Kelet olvasóközönsége lesz a pályázók 

Mert arról a tegnapi levélben egy szó 
-:r. 5en. Es ha nem felejtkezett el róla, miért nem 
.. k. a szavazás feltételeinek módját és részleteit.

Illetlen kíváncsiságomért bocsánatot kérek és 
veretném, ha a levelemet a közérdekre való tekin- 
tefol ez ecyszer nem a papírkosárba, hanem a 
: vem liba küldenéü.

S. G. Cluj,
az Vj Kelet olvasója és az „Ez történt" pályázója

*
Anti levelet, beküldőjének kívánsága szerint, 

senki se vádolhasson bennünket reszrehajlás- 
közreadjuk. Egyúttal megnyugtatjuk őt is, a 

k i esetleges kételkedőkkel együtt, hogy a szer­
kesztőség nem ejtette el eredeti tervét. A szer­
zései őség „Ez történt•• bizottsága máris dolgozik a 
pályázati eredmény eldöntésének munkaprogramján 
rs a szavazás feltételeit és módját idejekorán kö­
zölni fogjuk. Egyelőre ennyit, mert a szerkesztő- 
- égi asztal fiókjában máris türelmetlenül döröm­
bölnek a közlésre váró „Ez történt“-ek. (—p. — )

*
A hű kohanita. Rabbi Náthán Wolf, a boí- 

_ ul t pozsonyi rosbészdiu, hires volt éleselméjü- 
A_ér 1, rengeteg tudásáról, egyúttal azonban 
-zzügvinikus természetéről is. Elemében volt, ha 

u .melyik talmudi kommentátort, vagy decisort 
írásaiban megdönthetett, tételeinek tarthatatlansá- 

_ r kimutathatta, ilyenkor ezután még meg is fenye- 
. - ' e a tekintélyében megbolygatott talmudi méltó­

kor. Mondják, hogy minden évben a bűnbánati
okon kitárta könyvszekrényeinek ajtait és meg-

• vere az összes fóliánsokat.
k_y Ízben mikor több hívével talmudt tanulást

• é. e t, egy Tcszfoth körül disputa támadt, melynek
: Náthán Wolf a Toszfoth véleményét könyör- 

érvekkel cáfolva, felkiáltott:
No Toszfoth, most agyonvertelek, mozdulj, 

ka tudsz!
' b Léb Cohen, ki szintén résztvett a pilpul- 

:; 0 felkelt és távozni készült. Mikor többen 
, hogy hova siet, hisz tovább tart a tanu- 

Reb Léb megjegyzi:
Rabbi Náthán a Toszfoth-ot agyonütötte, 

em kívánhatják tőlem, hogy kohanita létemre 
i radjak ezy halott Toszfoth mellett ? 1 . ..

Nechemjeh Hakkaion

Németország megkapta a moratóriumot
A francia szocialisták kormányra jutásukra számítanak. Bizalmat szavaztak

az uj Poincaré-kormánynak

[Páris, április 4. Az Uj Kelet tudósitójától)
„ Petit Párisién“ szerint a jóvátételi bizottság

négyévi moratóriumot engedélyezett a németeknek 
szakértői bizottság javaslatára. Ezalatt az idő 
alatt Németországnak csak dologi szállításokban 
kell a jóvátételt fizetnie, mégpedig első esztendő­
ben egymilliárd aranymárka értékben, mely ősz- 
szeg a következő években progresszive fog emel­
kedni és végül két és félmilliárd aranymárbára 
ingna, amelyet a teljesítőképesség maximumának 
tekintenek.

A moratórium után is, írja az „Information“,
Németországnak a szakértők megállapítása szerint 
évente

két és félmilliárd aranymárkát keli 
majd fizetnie.

Varenne szocialista képviselő interpellációjára 
Poincare a kamarában a következő választ adta :

— Összes követeléseink megfizetésére a ruhr- 
vidéki zálogok ugyan szövetségeseink szemében 
elégtelenek, nagy értéket képviselnek azonban 
Németországgal szemben, mert kezünkben van a

Tíz italmérési engedélyt bevontak
t.rmibáiyfalván

Feljelentésre a helyi pénzügyőrség meghallgatása nélkül döntöttek. Átlátszó 
vádakkal Indokolják a jogfosztást. Hajsza a zsidó egzisztenciák ellen

megfelelő eszköz, amellyel kikényszerithetjük, hogy 
jobbat és többet elérjünk.

A miniszterelnök válaszára Varenne képviselő 
ismét felszólalt. Fontosnak tartja hangsúlyozni, 
mikor a szocialista párt nevében felszólal, hogy a 
szocialisták mindig hangoztatták Frbnciaországnak 
a jóvátételre irányuló igényeinek jogosságát. Ha 
a szocialista párt a közeli választások következté­
ben hatalomra kerülne, Németország ne gondolja, 
hogy a munkáskabinet egyúttal nyugtát is hoz 
magával a német adósságokról.

A francia szocialistapárt egyetlen szan- 
timot sem ajándékoz Németországnak,

amelyet nemcsak legyőzőttnek, hanem a háborúért 
felelősnek is tart.

A kamara éjjeli ülésén izgalmas vita után be­
fejezték az interpellációkat. 408 szavazattal 
151 ellenében napirendi javaslatot fogadtak el, 
mely szerint a kamara ^összes pártjai helyeslik az 
uj Poincaró-kormány külpolitikáját, különösen a 
jóvátételi és biztonsági politikáját fogadják bi­
zalommal.

(Vatea lui Mihai-Érmihályfalva, április 4. Az 
Uj Kelet tudósitójától.) Az a hajsza, mely a 
zsidó egzisztenciák ellen irányul, példátlan jogfosz­
tásban nyilvánult meg a szatmármegyei Ermihály- 
falva községben. Önmagát megcáfoló indokolással 
tiz család kezéből vették ki a falatot egyik nap­
ról a másikra és koldusbotot nyomtak a helyébe. 
Mert azok az adófizető polgárok, akik egész életü­
kön át italméréssel keresték meg a kenyerüket, 
most aligha tudnak uj foglalkozásra áttérni, még 
ha akarnának is, mert a váratlan intézkedés min­
den anyagi lehetőségtől megfosztotta őket. A párat - 
lan jogfosztás már a múlt hónap közepetáján történt, de 
a megfélemlített érdekeltek ezideig nem merték 
sérelmeiket nyilvánosságra hozni.

Az 1924 január 29-iki keltezéssel kézbesíted 
35548—IV. közös szám alá foglalt betiltó rende­
let külön számok alatt egyenként közli az érde­
keltekkel, hogy

italmérési engedélyeiket az illetékes ha­
tóság megvonja

tőlük. A megfélemlített korcsmárosok közül öten j 
megtagadták a felvilágosítást és igy csak a követ- } 
kező esetekkel foglalkozhatunk :

E. 1338. szám alatt özvegy Singer Kálmánná 
1344. „ „ Klein Izsák,
1346. „ „ Klein Ferenc,
1347. „ „ Rubinstein József,
1349. „ „ Rosenblütlr Lajos

italmérési engedélyét vonták be. Klein Ferenc, 
Rosenblütlr Lajos és Rubinstein József esetében az 
vök az indokolás, hogy korcsmájuk százméteres 
körzetén belül esik valamelyik középületnek. Sin­
ger Kálmánná ellen az a vád, hogy ital mérési jo­
gát bárbeadta Hoffmann Kálmán érmihályíalvi la- 
iahosnak, vagyis spekulációt és visszaélést követett i

letek már évek óta vannak a korcsmák százméte­
res körzetében. Miért nem vonták be az engedélye­
ket már akkor ? Vagy miért

nem szólították fel a korcsmárosokat, hogy 
üzlethelyiségeiket helyezzék át

a törvényben megjelölt távolságra ? Az agziszten- 
ciájuktól megfosztott családok tagjainak száma 
majdnem száz ember, akik most a legkótségbe- 
ejtőbb helyzetbe jutottak, mert azoknak is, akiknek 
kis szatócsüzletük van, az italmérési jog adta megél­
hetésük íőforrását. Sérelmes a bevonás azért is, 
mert az érdekeltek mindegyike büntetlen előéletű, 
adófizető román állampolgár, közülük még kihágás­
ért sem büntettek meg egyet sem és soha nem 
jutottak összeütközésbe a köztisztasági vagy köz­
rendészeti intézkedésekkel sem.

Klein Izsák soha büntetve nem volt, mégis az 
a vád ellene, hogy korlátlan kimérést tart korlá­
tolt jog ellenére. Ha ez megfelelne a valóságnak, 
a pénzügyőrök aligha mulasztották volna el fel­
jelentést tenni ellene. De nem igy van, mert 
Klein Izsák ellen

a pénzügyőrség megkerülésével tettek 
hivatalos feljelentést,

valószínűleg a kilátásba helyezett jutalom remé­
nyében. Az ügyiratok közül igy természetesen 
hiányzik a legilletékesebb tényezők jegyzőkönyve. 
A hiba tehát az oradeamarei (nagyváradi) pénz­
ügyigazgatóságnál történt, ahol elmulasztották be­
kérni az érmihályfalvi pénzügyőri kirendeltség 
jelentését, amelyből minden kétséget kizáróan 
meg lehet állapítani, hogy az engedélytulajdono­
sok ellen felhozott vádak megfelelnek-e a valóság­
nak. Klein Izsáktól még a vádak beigazolódása 
esetén sem lehetett volna jogszerint bevonni az 
engedélyt, mert ilyen súlyos büntetéssel csak 
többször visszaesett kihágót lehet sújtani.

Ha a pénzügyigazgatóság jelentést kér a helyi­
viszonyokkal ismerős pénzügyőrségtől, nem vonták 
volna be özvegy Singer Kálmánná engedélyét azzal 
az indokolással, hogy bérbeadta és visszaélt vele. 
Az előrehaladott korú özvegy ugyanis nem képes

Húsvéti Hűl szükségletét
u. m.: porcellán, üveg, evő­
eszköz stb. a legolcsóbban

Kerekes Ernő Cluj
üveg- és porcellán nagyáru­

házában szerezheti be.

közök

í-<WEA 2

Telefonszám: 086
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el. (!) Klein Izsák engedélyét pedig azért vonták 
be, mert csak korlátolt kimérésre volt joga, mégis 
korlátlanul árusított, tehát spekulál és visszaél a
^Tztkkel a nagyon átlátszó indokokkal szemben j ™ir “ üzletet vee*ni « =z=rt Hoftmann Kálmán

í nevű veje árusít a kimérésben. Ebben van omger
I Káltránné spekulációja és visszaélése, amiért

öreg napjaira koldusbotot nyomtak a 
kezébe.

a következők a tények :
Rubinstein József italmérési joga közel 

egy évszázados
és örökségként szállott rá, de a többi engedély 
tulajdonosai is tiz-negyven éve gyakorolják ital- 
mérési jogukat. Az engedélyek kiállításakor termé­
szetesen nem volt középület a korcsmák közelében, 
mert különben nem is nyílhattak volna meg. 
Azért viszont, hogy időközben uj középületek ke­
letkeztek a kimérések közelében, nem lehet senki­
nek az évtizedek óta gyakorolt egzisztenciális jogát 
lábbal tiporni. Feltűnő, hogy ez az indokolás csak 
most jutott az illetékesek eszébe, holott a középü-

Ki rendezte ezt a kenyérremenö hajszát ? Erre 
a kérdésre nem lehet konkrét választ adni, mert 
a különböző találgatásokat letagadhatatlan bizonyí­
ték nem támogatja. Az érdekeit korcsmárosok ter­
mészetesen megfelebbezték a súlyosan sérelmes 
jogfosztást és remélhető, hogy a Zsidó Jogvédő 
Iroda intervenciójára a pénzügyi vezérigazgatóság 
visszahelyezi őket elvitathatatlan egzisztenciális jo­
gaikba.

Báiirnhákai minden árnyalatban fest, tisztit űzink
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A szerb kormány válaszol Bianu
szoná tornak

Jegyzékváltás £&sar s kői állam között

(Belgráu. ápr. 4. Az Uj Kelet tudósítójától.)
Emlékezetes, hogy Bianu szenátor, az erdélyi 
kisebbségek élesszavu ostorozója néhány héttel 
ezelőtt heves támadást intézett a belgrádi kor­
mány ellen a jugoszláviai kisebbség kulturális 
és gazdasági elnyomatása miatt. Belgrádban a 
szenátusi támadás kínos feltűnést keltett, oly­
annyira, hogy a szerb kormány szükségét érzi 
most hivatalos nyilatkozatban válaszolni Bianu 
szenátor vádjaira. A szerb külügyminisztérium 
sajtóosztálya errevonatkozólag a következő kom­
münikét bocsátotta ki:

..Bianu román szenátor a román szenátus 
egyik legutolsó ülésén a következeiket jelentette 
ki: ,,A beogradi kormány mindent megtesz a ro­
mán intelligencia elidegenítésére. Összes iskoláin­
kat bezárták, úgy hogy a gyermekek nem tanul­
hatnak román nyelven. A román tanítókat elbo­
csátják és oroszokkal váltják fel őket; a román 
könyveket eltiltják és elkobozzák. Ugyanilyen bar­
bár módon üldözik a román egyházat is. Az ösz- 
szes egyházi birtokokat elkobozzák. A románokat 
még arra is rákényszerítik, hogy családi nevüket 
elszlávositsák.“ E nyilatkozat folytán a vallásügyi 
miniszter úrhoz fordultunk fel világosi fásért, aki a 
következőket volt szives velünk közölni: „ Bianu- 
nak ezek az állításai elejétől végig nem igazak és 
mindenesetre vagy tájékozatlanságból, vagy szán­
dékos ferdítésből fakadnak. Egyetlen román iske- .......................... _ ^
lát, egyetlen román templomot sem zártak be. 1 vették védelmükbe a szövetséges országot.

A bukaresti sajtó egyöntetűen magáévá 
teszi a román delegáció álláspontját

A bécsi konferencia megszakadásának visszhangja a sajtóban. Krestinsky
optimista nyilatkozata

Egyáltalán nem igaz, hogy hatóságaink egyházi 
vág vont koboztak volna el és templomokat zártak 
volna be Bianu ur úgy magas állására való tekintet­
tel, mint az igazság érdekében jól tette volna, ha 
legalább egy templomot vagy iskolát megnevezett 
volna, amelyet bezártunk, vagy egy birtokot, ame­
lyet elkoboztunk. Ezek a tendenciózus támadások 
arra számítanak, hogy a külföldön csökkentsék az 
ország tekintélyét ás sajnos, nem is kivételes je 
lensógek. A román sajtó egy része is hasonló rendsze­
res kampányt vezet az ország ellen Ezek a táma­
dások, amelyek valóban csodálatba ejthetnek ben­
nünket, mert egy baráti és szövetséges országból 
erednek és kel!, hogy felháborítsák közvéleményün­
ket és a politikai világot. Mi meg tudtuk őrizni 
hidegvérünket akkor is, araikor Dúca ur a konfe­
rencián Beogradban volt és akkor Pa -icsbo: és N'n 
csicshez egyetlen küldöttség sem jött a Bánságból 
és sajtónk sem foglalkozott a mi kisebbségeink 
helyzetével a romániai Bánságban. Ezt a maga­
tartásunkat meg kell őriznünk továbbra is, bár­
mennyire sérthet is bennünket a román politikai 
világ egy részének ilyen magatartása.“

Belgrádi jelentések szerint valószínű, hogy 
ebben az ügyben jegyzék váltás is lesz a két 
kormány között. Szerb politikai körökben 
különösen azt nehezményezik, hogy Bianu 
szenátor interpellációjánál jelen volt Bratianu 
miniszterelnök és Daca külügyminiszter és nem

(Cluj-Kolozsvár, ápr. 4. Az Uj Kelet tudósitó 
jálól.) A bécsi lapok közük Krestinskynek, a 
bécsi szovjetdelegáció elnökének nyilatkozatát 
a román-orosz tárgyalások megszakadásáról. 
Krestinsky meglehetősen túlzott optimizmussal 
és a tények egyoldalú beállításával a követke­
zőket mondotta:

— Románia 1918-ban megszállotta Beszará- 
biát; felhasználta azt a kedvező alkalmat, ami­
kor az orosz csapatok másfelé voltak elfoglalva 
és nem segíthették az ottani lakosságot a ro­
mán megszállás ellen. A románok rengeteg 
hadianyagot zsákmányoltak, részint saját ma­
gúknak, részben pedig a fehér cllenforradalmá- 
rok számára.

— A bécsi tárgyalások során az orosz dele­
gáció a legnagyobb előzékenységet és béke- 
készséget tanúsította. Csupán azt követelte, hogy 
Beszarábiában a nép akarata érvényesüljön. A 
konferencia megszakadásáért tisztán Romániát 
terheli a felelősség. Egészen biztos azonban, 
hogy rövidesen eljön az idő, mikor a beszará- 
biai lakosság érvényesíteni fogja akaratát és 
Oroszországhoz csatlakozik.

A bukaresti lapok mai számukban részletes
mdósitásban számolnak be a bécsi tárgyalások I mann elnök ivott, csak nagyon kis mennyiségű 
megszakadásáról. A különböző lapok partállásra I arzén lehetett. Nagyon valószínű tehát, ho»y 
való tekintet nélkül magúkévá teszik a román - ’ • ’ -
delegáció álláspontját és erélyes hangon kelnek
ki az orosz delegáció imperialisztikus magatar­
tása ellen.

A „Lupta1, szerint a tárgyalások megszaka­
dása tulajdonképen nem a konferencia megsza­
kadását jelenti, csupán azt, hogy a román de­
legáció lemaszkirozta az orosz bizottságot, 
a r.eíy nem azért jött Bécsbe, hogy becsületesen 
tárgyaljon, hanem azért, hogy a nyugati állam­
fők szemében azt az impressziót keltse, hogy 
a beke megerősítésén fáradozik. Holott ugyan­
akkor, amikor Romániától a szovjetek „de 
jurea elismerését kérte, vonakodott elismerni 
az ország törvényes és szerződések által szen­
tesített határait.

Románia bármennyire is óhajt barátságos 
szomszédi viszonyt fentartani Oroszországgal, 
nem mondhat le szent történelmi jogairól, 
Beszarábiáról, amelyről lakossága etnikai nép- 
kisebbségi jogán döntött.

Az rAdeverula kifejti, hogy a román dele­
gáció a lehető legkonciliánsabb magatartást ta-

eljárás, amely jelenleg Gessmanná ellen mérgezési 
kísérlet büntette miatt folyik, megszűnik és leg­
feljebb könnyű testisértés címén vonják majd fe­
lelősségre az assz ínyt. Mindenesetre megindul majd 
az eljárás az osztrák büntetőkönyv 129. §-a alap­
ján, amely a természetellenes vonzalmakat bünteti. 
Az orgiák, amelyeket Gessmanné Reichenau melletti 
birtokán, valamint Münchenben és Bécsben barát­
nőivel rendezett, olyanok, amilyeneket a tudomány 
sodomizmus gyűjtőnév alatt foglalt össze. A rend­
őri nyomozás a tanuk kijelentései alapján három 
deliki umot állapított meg : mérgezési kísérlet, ve­
szélyes fenyegetés és természetellenes vonzalmak. 
A kémiai szakvéleményre való hivatkozással Gess- 
inanné ügyvédje az asszony szabadlábra helyezése 
iránt folyamodott, amelyhez Gessmann ügyvédié is 
csatlakozott.

Azok a hullámok, amelyek a Gessmann-üoy 
nyomán keletkeztek, egyre szélesebbek lesznek és 
8g}ie jobban rávilágítanak Gessmanné merényle­
tének beteges vonatkozásaira. Kiderült például, 
hogy a bárónő és barátnői a Centralbadban meg­
ismerkedtek egy fiatal lánnyal, egy udvari taná-

nusitotta Bécsben. A lap valószínűnek tartja, 
hogy az oroszok a bresztlitovszki tárgyalások 
mintájára a tárgyalások ujrafelvételét fogják 
kérni, de nem tartja valószínűnek, hogy a ro­
mán delegáció az oroszok magatartása után ilyen 
manőverekbe belemenjen.

A „Dimineaia“ szintén erélyes hangon tá­
madja a szovjetdelegációt. A lap kifejti, hogy 
az oroszok valószínűleg jól voltak arról infor­
málva, hogy Románia egész közvéleménye az 
ország integritásának elvén áll és a Bécsbe kül­
dött román delegáció nem is hajlandó tárgyalni 
Beszarábia kérdéséről. Az orosz delegáció mégis 
felvetette Beszarábia kérdését, ami kétségkívül 
azt jelenti, hogy nem tárgyalni, csak komé- 
diázni mentek Bécsbe.

Nem vádolják gyilkossággá! Pnttkammer
bárónőt

Szabadlábra helyezik, de azután elmegyógyintézetbe 
kerül. Jelentkeznek a beteges hajlamú asszony 
áldozatai. Vezércikkek, parlamenti beszédek a 

Gessmann-afférral kapcsolatban
(Bécs, április 4. Az Uj Kelet munkatársától.) 

A pszich-kémikai intézet szakértői véleménye 
szerint, abban a kávéscsészében, amelyből Gess-

az 8z

NE FELIEN!

esős leányával, akit természetellenes vonzalmaiknak 
használtak fel és kónyszeritették, hogy hallgasson. 
A leány elkeseredésében öngyilkossági kísérletet 
követett el és miután ez nem sikerült, meggy ón: a 
szüleinek, hogy mi történt vele. Eít a botrányt 
azután csak nagy fáradtsággal sikerült eltussolni.

Valószínű, hogy Gessmann Leontine asszony, 
mire e sorok napvilágot látnak, már nincs a rand- 
őrségfogházában. Családja a beteges hajiam; 
asszonyt elmegyógyintézetben akarja elhelyezni, 
mert azt hiszik, hogy tettének elkövetésénél 
inkább elmebeli gyengesége és hisztériája 
volt a fő momentum és nem az, hogy férjétől mez- 
szibadulva esetleg vagyonát örökölje.

A bécsi lapok általában nagyon sokat fo_dai- 
koztak ezzel az esettel, volt olyan lap is, ame y 
két oldalt irt Puttkaminer bárónő előéletéről, a 
„Neue Freie Presse“ és a „Neues Wiener Ta_> 
blatt“ vezércikkekben foglalkozott az afférral, 
ameh7et az ellenzéki képviselők a most folyó par­
lamenti költségvetési vitánál is alaposan kihasz­
nálnak. M. AJ.

Tizenöt uj horvát mandátumot igazoltak
Sándor király intervenciójának eredménye. Az el­

lenzék többsége a Pasics-kormánnyal szemben
(Belgrád, április 4. Az Uj Kelet tudósilójától.) 

A szkupstina váratlan elnapolása után isme’r a 
Radics-párti mandátumok igazolásának kérdése 
került a politikai érdeklődés középpontjába. 
Sándor király személyes intervenciójára az iga­
zol óbizottság folytatta a beterjesztett mandátu­
mok igazolásának tárgyalását. Először a varasdi 
és muraközi kerületben megválasztott kilenc 
Radics-párti képviselő mandátumával foglalko­
zott, amelyek ellen még közvetlenül a válasz­
tások után, a törvényes határidőn belül nyúj­
tottak be panaszokat és amelyek ellen néhány 
héttel ezelőtt újabb petíciók érkeztek, a •;> 
zottság radikálispárti tagjai arra az álláspontra 
helyezkedtek, hogy ezeket a később beérkezel 
panaszokat is tárgyalás alá kell venni, az ellen­
zék viszont azt vitatta, hogy ezek már nem 
vehetők figyelembe. Petrovics Nasztáz radiká­
lis képviselő kijelentette, hogy az ellenzéki bi­
zottsági tagok véleményét osztja, sőt kifejezést 
adott annak a nézetének is, hogy az idejeko­
rán beérkezett panaszokkal sem lehet foglal­
kozni, minthogy azokat az igazolóbizottság már 
a parlament összeülésekor mint alaptalanokat 
elutasította.

A szavazásnál kiderült, hogy a bizottságban 
az ellenzéknek van többsége, mert tizenegyen 
a panaszok elutasítása mellett szavaztak. Az e - 
lenzékkel szavazott Moser németpárti képviselő 
és Petrovics Nasztáz radikális is. A kérdést te­
hát Petrovics szavazata döntötte el az ellenzék 
javára, mert a kormánypárt álláspontja mellett 
csak tizen szavaztak : kilenc radikális és a Pri- 
bicsevics párti Anasztaszijevics. Ezután a vku- 
viticai kerület hat Radics-párti mandátumának 
tárgyalására tértek át, amelynek kérdésében 
hosszú vita után a szavazás ugyanilyen ered­
ménnyel végződött.

Ennek folytán az igazolóbizottság úja1 b 
tizenöt Radics-párti mandátum igazolását ajánlja 
a parlamentnek. A bizottság radikálispárti tag­
jai kisebbségi véleményt fognak beterjeszteni a 
határozat ellen.

Az igazolcbizottság határozata folytán, ha 
a parlament hozzájárul majd a tizenöt újabb 
mandátum igazolásához, az ellenzéki blokk 
már számszerinti többségbe kerül a szkupsti- 
nában. Most már az a kérdés, hogy a bizott­
ság munkájának befejezése után mikor kerül 
a Radics-párti mandátumok igazolása a nemzet­
gyűlésen tárgyalás alá.

A. radikális párt részéről a Radics-párti 
képviselőknek azt a jogát is kétségbevonják: 
hogy a mandátumok igazolása kérdésében a 
még nem igazoltak is szavazhatnak. Ebben a 
kérdésben j heves összecsapás várható a kor­
mánypárt éz az ellenzék között. A házszabá­
lyok ugyanis úgy intézkednek, hogy a nem­
igazolt képviselők csak saját mandátumuk fe­
lett nem szavazhatnak. A radikálisok emiatt 
hir szerint az összes mandátumok igazolását 
egyszerre akarják szavazás alá bocsátani, hogy 
ilyen me don a most beterjesztett mandátumok 
tulajdonosai nem vehetnek majd részt a szava­
zásban és igy a kormánypártnak a szavazásnál 
még többsége lesz a parlamentben.

Nem sir a gyermeke, ha Höfer-gyermekhintöporral és Höíer-gyermekkrémmel ápolja
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lek ellen néhány 
érkeztek, zi bi­
li az állás no ntra

Nasztáz ra liká* 
I az ellenzéki i. - 
■a, sőt kitejezcit 
logy az idejekc- 
Im lehet fogial- 
lolóbizottsá g már 
t: alaptalanokat

Jva bizottságban 
pert tizenegyen 
havaztak. Az el- 
rtpárti képvise’ő 
Is. A kérdést te* 
|v el az ellenzék 
bspontja mellett 
pikális és aPri- 
Ezut ín a vir -
mandátumának 

bek kérdésében 
byaniiyen ered*

bizottság újabb 
gazolását aján.ja 
pikálispárti tag- 
k beterjeszteni a

[ta folytán, ha 
l tizenöt újabb 
feiienzéki blokk 
kül a szkupsti- 
hogy a bizott- 

h mikor kerül 
pólósa a nemzet-

a Radios-párti 
kétségbevonják:

I kérdésében a
[tnak. Ebben a 
járható a kor*
. A házszabá- 

hogy a nem* 
andátumuk 
kálisok emiatt:
mok igazolását
bocsátani, bog}
ft mandátumok 
í részt a szava*
k a szavazasnal

ímmel ápolja

Kein fz egyetemes erdélyi és bánsági zsidóság 
' napilapja

Szerkesztik: (Üszkalay János és dr. Marton Érné.
»zerkeszio. Ur. Marton Ernő 

áí \ j Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forr ás s«*- 
' dőlésével engedjük meg.

ti vi árak : Egy hónapra 60 lei. negyedévre 170 le: 
ftrc 370 lei, egész évre 620 léi.

Felix Warburg Palesztinában. Jeru-
... .il jelentik : Felix Warburg, aki már 

hete tartózkodik az országban, többek 
meglátogatta Tel-Avivban a fontosabb 

intézményeket. A chad Haam hosszabb 
VesL-. 1 Vetést folytatott Warburggal, Jeruzsálem­
ben m iig részt vett dr. Klausner lakásán egy 
mem emelésen, amel}7 a jeruzsálemi egyetem 
messze evezésével volt kapcsolatos. Dr. Klaus­
ner myanis azt követeli, hogy a héber egye­
tem..! az első időkben felállítandó tanszékek

- szerepeljen a zsidó nyelvtudomány és 
thozó:" s. Yv'arburg meglátogatta a munkástele­
pem vs a Nemzeti Alap irodáját. Később el­
látogatott a Jezreel völgyébe, ahol a telepesek 
munkáját uézte meg. Warburg, saját kijelen­
tése szerint, a legjobb benyomásokkal távozott 
e helyekről.

— A kormány válasza a spanyol követ­
nek. Bnkaresből jelenti a Rador: A „Dimiueata“

- Daca külügyminiszter a bukaresti spanyol 
követ, azon szóbeli közlésére, hogy kormánya kéri

t: : My látogatás elhalasztását, a következő vá­
lás. * adta: A román kormánynak erre csak

•.hm válasza lehet : A látogatás nem fog meg- 
Ennyit és semmivel sem többet mondott 

. z . miniszter. A „Dimiueata“ szerint a válasz 
... :.imáját diplomáciai körökben nagyon drasz- 

k tekintik, amelynek esetleg az lehet a 
t vfaézménye, hogy a bukaresti spanyol kcve- 

-ezahivják.
— Megszigorították a németek külföldi

tazásait. Berlinből jelentik : A pénzügyminiszter 
ez.;eletet adott ki a német állampolgárok külföldi 

.;..uak korlátozásáról. Eszerint mindenkinek,
. hőidre utazni, külön engedélyt kell kérnie,

— - yzek ára ötszáz aranymárka lesz. A rendelet 
i :ihs másodikéig visszamenő hatállyal lép ér­

vény . e.
— Letartóztatták a Váci-utcai gyilkosság

gyanúsítottját. Budapestről jelentik : Oresko- 
vitsné:. akit azzal gyanúsítanak, hogy7 lak ás- 
társi". jér meogyilkolta, a Lukács-fúrdö szállo­
dájában letartóztatták. Oreskovitsne a kihall­
gatás folyamán rendkívül nyugtalanul és iz­
gat- ::an viselkedik, hol bevallja bűnét, hol 
pedig egy ismeretlen férfit gyanúsít, aki öt is 
megtakarta ölni. A hisztérikus a szony kihall­
gat:..; a folyamatban van.

- Felemelik a törvényszéki illetékeket, 
.-.mk már arról, hogy az ig^zságügyminisz-

1 : elemei te a bírák létszámát és azóta a pe-
.nyékét sokkal gyorsabban elintézik. A birói 
ni ielemelésével ehelejtették a tisztviselők 

..mát is felemelni és igy a tisztviselői kar a 
- hszorozódott munkát nem győzi feldolgozni, 

viselői létszám emeléséről egyelőre szó sem 
eár' _ert a kötségvetésbe nem vették fel. A sok 
~ ... .-ál elárasztott tisztviselők most kérvényez- 
•;gy engedélyezzék a hivatalos beadványok- 

-m-kásos illetékek néhány százalékos felemeló- 
é- ezt az összeget újabb tisztviselők felvéte­

li- c.ditsák. A kérést átadták az ügyvédi ka- 
. ..k, de még döntés nem történt.

Szünőfélben a lengyel árvizveszedelem. 
.... £v,l jelentik : Az áradási területen lassankint 
.auóan apad a vízállás. Újabb katasztrófáktól 

nem kell tartani.
— Werner Sombartot a villamos elé lökte 

egyik hallgatója. Wemer Sombart, a hires köz­
gazdász a berlini egyetemen, a nagynevű Adolf 

■ agner utóda majdnem aldozata lett egy fiatal- 
sír. i. er rossz tréfájának. A hatvankét éves tudóst 

földalatti villamoson való utazása alkalmával 
egy diák kilökte a nyílt sínekre, ahol éppen 
,kkoi futott be az ellenvonat. Egy vasutas lélek- 
elenléte mentette meg AN erner Sombartot a biz- 

haláltól. A fiatalembert a rendőrségre vitték,
- cl kiderült, hogy hallgatója 

szigorlatozott is nála, de a 
Mentségül azt hozta föl, hogy 
Veszteni a professzort, de nem 
elgázoltaim a villamoskocsival.

.... azt hiszi, hogy7 a diák cselekedetét bosszúból 
követte el és ezen az alapon folytatja ellene az 
eljárást.

volt a tanárnak és 
vizsgán elbukott, 
csak meg akarta 
volt szándékában 

A rendőrség azon-

Megrögzött zsebtolvaj. Régi ismerőse 
a kolozsvári rendőrségnek és ügyészségnek Réz­
műves Mihály, akit zsebtolvajlásért már többizben 
letartóztattak, de bizonyíték hiányában néhány 
napi fogság után kénytelenek voltak szabadon 
bocsátani. Legutóbb alig három napja, hogy az 
ügyészség fogházát elhagyta és tegnap délután 
már újra a rendőrség kezei közzé került. Az 
Oradeamare felöl érkező esti expresz-vonat utasai 
közül többen jelentették a vasúti rendőrségen, 
hogy jegyváltás közben a pénztárnál ügyes zseb­
tolvajok pénztárcájukat és értéktárgyaikat ellopták. 
A rendőrség megindította a nyomozást a zseb­
tolvajok után. A Szamosi alva felől befutó személy- 
vonattal érkezett Kolozsvárra dr. Biriescu ügyész, 
akinek a rendőrség emberei jelentették a zseb­
tolvajlásokat. Az ügyész elvegyült az utasok között 
és Rézműves Mihályt éppen akkor érte tetten, 
amikor egy utas zsebéből tízezer lejt tartalmazó 
pénztárcát akart kiemelni. A lattanért zsebtolvajt 
letartóztatták és ezúttal nem fogja kikerülni a 
büntető igazságszolgáltatás kezét.

— Dorgálásra Ítélték Bagulescu őrnagyot.
Bukarestből jelentik: A kraiovai hadbíróság 
tegnap tárgyalta Bagulescu őrnagy perét, aki 
ellen a fascista mozgalomban való részessége 
miatt indítottak eljárást. Az őrnagyot három 
szavazattal kettő ellen dorgálásra ítélték. Az 
ítélet kihirdetése után a kraiovai diákok szim­
pátiatüntetést rendeztek az őrnagy mellett.

— A menza köszöneté. A cluji zsidó menza 
akadémia ezúton nyugtázza köszönettel a 
zsibói n Avivau bálja jövedelmének ötszáz lej es 
adományát. A menza vezetősége ezalkalommal 
is felhívja az erdélyi zsidóság közintézményeit, 
hogy az általuk rendezett jótékonyáéin, mulat­
ságok jövedelmének egy7 részét ajánlják fel a 
nagy7 anyagi válságokkal küzködö menza cél­
jaira. A menza most éli legsúlyosabb napjait, 
mikor összes any7agi forrásai kimerültek és a 
jelenlegi körülmények között nincs abban a 
helyzetben, hogy a saját céljaira bármilyen 
nyilvános estélyt, vagy mulatságot rendezzen.

— Házasság. Janoviíz Margit Cluj és Verő 
Kálmán Oradea-Mare ezúton hívják meg ismerősei­
ket és jó barátaikat f. hó 8-án d. u. 3 órakor 
Clujon, Str. Bucovina (Munkácsy-u.) 18. sz. alatt 
tartandó egybekelési ünnepélyükre.

Dr. Fejér Miklós orvos Nagykároly és Knopf 
Margit Bánffyhunyadról, Nagyváradon e hó 2-án 
kötöttek házassági frigyet.

— Bendiner Nándor zongoraművész kon­
certje. Csütörtök este tartotta meg Bendiner 
Nándor zongoraművész a Magyar Zenekonzervató­
rium filharmonikus zenekarának közreműködésével 
az Iparos dalegyesület nagytermében zongorákon, 
certjét. Bendiner Liszt A-dur koncertjét adta elő 
bámulatos technikájával, nagyszerűen megfestett, 
kiszínezett duplát erez futamokkal, férfias energiá­
val és a tökéletességig kidolgozott előadással. A 
közönség hatalmas ovációját a kiváló művész e 
szám megismétlésével köszönte meg. Bendiner, 
aki betegségéből még nem épült fel teljesen, az 
utolsó számot: Liszt spanyol rapszódiáját rosszul- 
léte miatt nem játszhatta el. A zenekar Mendel- 
sohm Hebridák nyitányával és Schubert befejezet­
len H-moll szimfóniájával szerepelt. Rezik, aki 
mint kiváló karmester is megállja a helyét, ki­
váló művészi érzékkel és megértéssel tanította be 
a zenekart, amelyben a vonósok kissé gyengén, 
de a fúvósok annál jobban szerepeltek. A helyi 
zenei élet reprezentásából álló közönség lelkesen 
ünnepelte a kiváló művészt és dirigent. B. Z.

* A fejfájás, szédülés, mellszorulás, szívdo­
bogás, étvágytalanság, gyomornyomás, tehér nyelv, 
rossz szájíz oly eseteiben, melyek dugulástól szár­
maznak, a „Koprol“ egy pasztillája kitisztítja az 
emésztés útjait és elhárítja a vértódulást. Kap­
ható minden gyógyszertárban.

Villamostelepek
építését garancia mellett vállalja:

Zsigmondi János
elektrotechnikai vállalata és mérnöki irodája

Clul-Koloxsvár, Str. Vlahufa (voit Bóiyal-u.}

Újonnan berendezett modern nagy gépjavító- és 
tekercselőmühely. Szakszerű javítások és átte- 
kercselések. Gyenge áramú és magas feszültségű 
berendezések. — Hálózatok tervezése és építése

— Az első magyar női detektív. Budapest­
ről jelentik : A belügyminiszter kinevezte az első 
magyar női detektívet, Maidan Klaudiát, aki eddig 
a toloncházban berendezett jóléti intézménynél 
teljesített szolgálatot. Tizenöt uriasszonyt, akik 
mint patronázshölgyek működtek, fizetésnélküli 
detektivekké nevezett ki a belügyminiszter.

— A sátün helytartója. A fantasztikum ha­
tárán mozgó cselekmény a gépemberek feltalálása 
és ezeknek a romboló masináknak működése teszik 
színessé, izgalmassá és érdekessé az Uránia mozgó 
legújabb filmjét. Harry Fiel, a legkiválóbb német 
artista-színész, hatalmas feladatot old meg ebben 
az uj filmjében is, nincs az a veszélyes autótura, 
lovaglás, amellyel ne brillírozna és ne ejtené bámu­
latba közönségét. Mint színész is elsőrendű, az ala­
kítás valóban művészi és a legapróbb részletekig 
kidolgozott pompás munka. A film meséje kalan­
dormese, egy mérnöknek küzdelme Harry Piellei, 
a mérnök zseniális feltaláló, aki azonban zseuiali- 
tását nemcsak jóra, hanem rosszra is fordítja, rossz 
szándékai azonban megtörnek Harry Fiel ügyességén, 
ravaszságán és becsületességén. A szenzációs ka- 
landortörtóneten keresztül egy nagyon finom és 
kedves szerelmi történet szövődik, amelynek hős­
nője a kalandor mérnök által üldözött milliárdos 
lány, a hőse pedig természetesen az ízig-vérig férfi 
és sportsman Harry Fiel.

— Törökország hajókat vásárol Angliá­
ban. Londonból jelentik : Két török misszió ér­
kezett az angol fővárosba. Az egyik küldöttség az 
aviatikát tanulmányozza, mig a másik kereske­
delmi hajókat vásárol az angorai kormány részére.

* Dr. Radnay és Fényes Janka tánctanárok 
koszorujokat 6-án, vasárnap d. u. 6 órától a 
Redutban tartják.

— Népújság. Április 1-én egy uj hetilap 
indult meg „Népújság“ címen. A gazdag tartalmú 
első számból kiemeljük a katonák szabadságold-ára, 
a lebélyegzetlen korona-pénz beváltására, a holttányil­
vánítási eljárásra vonatkozó cikkeket, amelyek 
mellett bő híranyag tájékoztat az ország és a 
külföld fontosabb eseményeiről. A „Népújság fele­
lős szerkesztője Finta Zoltán, az „Ellenzék“ voit 
belső munkatársa.

— Három koncert. Április 7-én Krammer 
Erzsi énekesnő, 9-én a Waldbauer vonósnégyes és 
14-én Kelmai Ilona és Vajda tartják meg koncert­
jüket a ref. teológia nagytermében.

— Uj rendelet a külföldi fizetésekről. C.
Jonescu, a Banca Nationala cluji fiókjának igazgatója 
és az itteni devizaellenőrzö bizottság elnöke a teg­
napi napon körlevélben közölte a kolozsvári pénz­
intézetekkel a devizaellenőrző bizottságnak a kül­
földi fizetések körül elfoglalt álláspontját. E sze­
rint külföldi intézet, vagy magánszemély részére 
semminemű befizetést, átutalást elfogadni, kül­
földi számára folyószámlát nyitni engedély nélkül 
nem szabad, kivéve az 5000 lejen alóli tételeket. 
Ez a tiltó rendelkezés vonatkozik csekk, postai utal­
vány, átutalás stb. utján befolyt összegekre egy­
aránt. De ha a bevételezéshez és folyószámla-nyi­
táshoz az engedély meg van, akkor a számla sza­
bad és ezen számláról kifizetés teljesen szabadon, 
minden külön engedély nélkül eszközölhető. A 
számlanyitáshoz az engedélyt az egyes körzeti de­
vizaellenőrzö bizottságok adják. Az engedély iránti ké­
relemben igazolni kell, hogy a bevételezés reális keres­
kedelmi ügyletekből származik. Az engedélykéréshez 
csatolni kell a kereskedelmi ügyletet bizonyító irato­
kat (számla, faktúra, meghitelezés, inkasszó megbízás.) 
A pénzügyi műveletekből származó külföldi köve­
telésekre vonatkozólag tovább is az eddigi rende­
letek maradnak érvényben. A devizahivatal egy 
másik körrendeletében az effektiv valuta (idegen 
készpénz) kivitelét szabályozza. Ha valaki nagyobb 
tétel effektiv valutát akar kivinni, mint amennyi­
nek kivitele szabad, akkor erre engedélyt kell 
kérnie a pénzügyminisztériumtól. A kérvényben fel 
kell tüntetni: 1. Az összeget, amelyet ki akarnak 
vinni az országból. 2.* Milyen banktól vagy pénz- 
váltóintézettöl vásárolták a valutát ? 3. Mi célból 
történt a vásárlás ? 4. Kiállították-e az előirt tör­
vényes nyilatkozatot, vagy pedig előzetes jóvá­
hagyása van-e a devizahivataltól ?

* Judo vies Lázát" fonal-, fejtő- és kendönagy- 
kereskedö, üzlethelyiségét a Galea Reg. Ferdinand 
(Wesselényi-utca) 9. szám alá, a volt Grünwald 
Samu-féle üzlethelyiségbe helyezi át.

* Désen női kosztüm és kabát, férfi öltöny, 
angol szövetkülönlegességek, marocaine, selymek, 
mosóselymek, delainek, grenadinok, zephirek, női 
fehérnemüek, vásznak legelitebb gyárak produktu­
mai kaphatók Bírónál.

* Ha köhögés, toroktájás gyötör, kínoz minket,
Kaiser-Borax öblögetés könnyít meg bennünket.
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KÖZGAZDASÁG
4^ Kisgabonások országos szindikátusa.

Bukarestből jelentik: Trancu-Jasi, volt munka­
ügy iminisz tér mint egy országos előkészitö bi­
zottság elnöke, felhívást bocsát közzé a kisebb 
gabonakereskedőkhöz egy országos gabonakeres­
kedői szindikátus megalakítására. Ezt már egy, 
a múlt évben tartott országos kongresszuson el­
határozták. A megalakulás most a szabad gabona- 
kivitel folytán fellendülést nyert ókirályságbeli 
élénk gabonakereskedelem folytán különösen 
aktuális,
* # Ä mezőgazdasági helyzet Palesztiná­
ban. Jeruzsálemből jelentik: A telepesek in­
tenzív munkája és a Keren Hajjeszódnak pénz­
beli segítsége révén, továbbá a mezőgazdasági 
ügyosztály gondoskodása következtében a munka 
ezidén a földeken sokkal serényebben folyt, 
mint az előző években és az eredmények is ke­
csegtetőbbek, mint azelőtt, Az esők kielégitöek 
voltak, noha valamivel későbben jöttek mint 
máskor, de károkat általában nem okoztak. 
Inkább a vetést pusztító mezei egereket sem­
misítették meg. A vetések jól állanak és sokat 
ígérnek. Az előző években a mezőgazdasági 
kolonizáció lassan haladt előre, ezidén azonban 
sokkal gyorsabb tempóban halad és a jövőben 
még intenzivebb lesz.

44 A cluji kereskedelmi és iparkamara 
közgyűlése. Tegnap este a cluji kereskedelmi és 
iparkamara eldőld tanácsában megállapodtak a 
kamara legközelebbi közgyűlésének határnapjában, 
április tizenharmadikában. A tanácskozás során 
több fontos gazdasági kérdés megoldására tettek 
javaslatot. Mindezeket az elnöki tanács a központi 
bizottság elé terjeszti.

w -%sar w w 'vet' xa»»' -w w't»®I f I
I Á tavasai divat legszebb 1
I anyagjai nagy
I választékban megérkeztek

Uj KELET

44 Kedden zsűri dönt a plakátpályázat fölött.
Megírtuk, hogy a kereskedelmi és iparkamara a 
cluji minta vásárt hirdető plakátra több díjjal ju­
talmazandó pályázatot irt ki. A pályázatra harminc 
terv érkezett be, közöttük több értékes művészi 
munka. A nyertes pályamunkák jeligés leveleit a zsűri 
a jövő hét keddjén fogja felbontani.

á mmi
Nyitáskor az olasz és magyar valutákat ki­

véve az összes nyugati értékek emelkedtek. A lej 
megmaradt 2*9ö*ös árfolyamon, az árak valamivel 
szilárdultak. Gyönge forgalom mellett ma a követ­
kező árakon vettek és adtak devizát: osztrák ko­
rona 355—360, magyar korona 430—440, cseh 
korona 570—572, svájci frank 34*50—34*90, 
francia frank 11*80—10*90, dollár 196—197, 
font sterling 850—860, olasz lira 8*80—8*90, 
dinár 2 30—2*35.

Valutapiac április 4-én ;
Bukarest Devizák: Páris 1160, Berlin —, 

London 849, Newyork 196*75, Róma 884, Zürich 
3480, Becs 28, Prága 570, Budapest 24, 
Varsó 20.

Bukarest Valuták: Napoleon 735, márka 
— Isva 131, török lira 98. font sterling 840, 
franci* frank 1160, svájci frank 33 75, olasz lira 
835 drachma 335, dinár 230. dollár 193 25, lengyel 
márka 23, osztr. korona 27*75, magyar korona 22, 
cseh korona 565,

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 121*5—121*5, 
Amsterdam 212*25—212 25, Newyork 574—574, 
London 2472-2472, Páris 32*93—33*05, 
Milano 2500—2506 25, Prága 1700—1700, Bu­
dapest 75—75, Belgrad 710—712*5, Bukarest 
295—295, Varsó—, Becs 80*75-80*75.
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I
Köpeny-, 

cost Um-, ruha- 
'anyagok. Mintás maroquen 
jumperre,sálra, kalapokra. 

Elsőrendű minőségeka 
Gyári
ara a

Grönwald és Steiner
női divatkülönlegességek áruháza

Ciuj, Piata Unirii No. 12. Telefonszám 9—61 I

nDB^ Legolcsóbb
beszerzési

forrás

Engros
Endetail

Porcellán és fayancetányérok.
Étkező és kávéskészletek. —
Mindenféle poháráru, demjo- 
nok.Üvegezés és képkeretezés

Ausländer Rudolfnál
Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 37. sz. alatt 
az Uránia -palota mellett.

I Saját érdekében :£
győződjön meg, 8*

v?

»fr»
hogy bútorait m égis £ 
csak Ü

ingébe isnm
B gr

Fischer Albert «
3

cégnél szerezheti be 5? 
a legolcsóbban. § 
Figyelni a címre! |á

Gyári lerakat Ciuj, Calea Regele Ferdinand 61. sz. §
Telefon 5—79 Gyártelep: Gherla
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44 Női mezőgazdasági iskola Nahalalban,
Jaffából jelentik: A mezőgazdasági ügyosztály 
Nahalalban női mezőgazdasági iskolát állít fel. 
A munkálatokat egy előkészitö bizottság fogja 
elvégezni, amely nemzetközi cionista női szer­
vezetekből áll. Ezidöszerinfc a bizottság azzal 
foglalkozik, hogy megvizsgálja az iskoláról ké­
szített terveket. Közben azonban máris több 
istállót és modern baromfió]at állított fel a 
Keren Hajjeszód. A faiskolával, ahol chaluenök 
fognak dolgozni, már el is készültek.

SZERKESZTŐI ÜZEMETEK
♦♦♦

G. Márk, Bistrita. 1. A héber imára és taní­
tóra vonatkozó ügyben forduljon a Zsidó Tanítók 
Országrészi Egyesületének elnökéhez, Freu Lajos 
úrhoz, akinek a címe: Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 88. Harmadik kérdésére levélben válaszolunk. 

r Toussaint-Langenscheidt. Szives megrendelését 
áttettük az Uj Kelet könyvosztályához.

C. Sári, Satumare. Versében valóban van 
zsidó érzés, de közlésre még nem alkalmas.

R. /., Valea lui Mihai. Levelét megkaptuk. 
Mindenkor kötelességünknek tartottuk a zsidó 
érdekek védelmét, ami az Uj Kelet egyik fő prog­
rampontja.

H. Elemér, Tauten. Értesülése megfelel a té­
nyeknek. Forduljon levélben az itteni cseh konzu­
látushoz, amely pontos felvilágosítást fog adni min­
denre, amit tudni akar.

M. Sándor, Turda. Az adoptálási eljárást csak 
ügyvédre szabad bízni. Levélben bővebbet.

K. Mózes, Satumare. 1. Kubára és Kanadára 
vonatkozott az a közlésünk, hogy öthónapi ott- 
lakás után bárki kap útlevelet az Egyesült-Álla­
mok területére bevándorlási engedély nélkül. Ka­
nadába azonban egyelőre most nem lehet Romá­
niában vízumot kapni, mert az egész konzulátust 
visszahívták különböző szabálytalanságok miau. 
Kubába spanyol vízummal ellátott román útlevél 
kell. A kivándorlás elé nem gördítenek akadályo­
kat. Mindenesetre helyes lesz, ha az Uj Keletben 
hirdető valamelyik hajósirodától pontos felvilágo­
sítást kér.

Tarbut-diák. Verse nem megfelelő.
Af. Márkusz, Nasaud. „Ez történtjei lejöt­

tek, de a versét nem közölhetjük.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Aradi
Textilipar Rt. 

Arad
I Románia egyik legnagyobb textilgyára §
§ Pamutfonoda, szövődé, festődé, fehérítő | 

H kikészítő nyomóda. *

* *I 1500 munkás. Rador É

‘Ha műhrétszl —

ziax venni,
«árnál ja

bútort, zongorát
Sub! Marósvásárheíyre „Y:a3J3

C K T? í ¥r v ff x r , %öZbkíALi hs R&i l
ERSELYRÉSZl BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. bnionerccií 

jg ’íialcsck hirnirsziikségiateiket legolcsóbban itt szerezhetik be

Zmákx Pqnyva
Vétel! Eladás

Köícsőnictézet, javítóműhely

Alhmla Izsó Timisoara
II.. Piata Traian 2. szám. Sürgönyeim i Aíbala Tímisoara-Fabrica 

Inter urban telefon 60 1

ha rmon cukorkát
Cluj, telefon 6 — 48 és 6 — 65 (Lloyd 2243). KÉKJÉN ,.nELI554**-T!

telefon 6 18 és 6 — 6
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SZÍNHÁZ^ MŰVÉSZET
**♦

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Vasárnap: Carmen.

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Szombat délután 3 órakor: Mignon. Ifjúsági előadás 

mérsékelt halyárakkal. Bevezető előadást tart 
Nagy Jenő.

Este 8 órakor: A zöld istennő. Másodszor, nani 
bérlet 108. F

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor: Vizkereszt vagy amit 
akartok. Az irodalmi munkásciklus " 1-dik 
előadása. Mérsékelt helyárakkal.

Délután 3 órakor : Bajadér. Kolbayval és Tolnav- 
val. Mérsékelt hely árakkal.

Este 8 órakor: A zöld istennő. — Harmadszor. 
Napibérlet 109. A.

iétú A zöld istennő. Negyedszer. Napibérlet 110. B

MOZGÓK MŰSORA
Szombat, április 5.

Select-Mozgó: Epochális filmesemény! Montia 
Vanna. Nagy tragédia a renaissance korából. Mae­
terlinck Örökbecsű csodamüve filmen. Főszerepben 
Vauin Wegener Lyda Salmonova Olaf Fjörd és 
Lea Parry. A szezon egvik legnagyobb attrakciója.

Uránia-Mozgő: A sátán helytartója (A testet 
öltött rémület). Nagystílű detektivdráma 7 felvo­
násban. A legjobb Harry Fiel filmek egyike. A 
villamos gépember a kriminalizmus szolgálatában. 
Minden egyes mozzanat egy-egy újabb meglepetés !

Apolló-Mozgó: A nép könnye. Nagyszabású 
társadalmi dráma 2 részben és 11 felvonásban Paul 
Kichefort regénye nyomán. Főszerepben Maciste 
egyetlen szánibavehetö riválisa, az óriás Galaor. 
Mindkét rész egyszerre.

A

DIANA
GŐZ- ÉS KÁDFÜRDŐ

ERDÉLYBEN A 
LEGMODERNEBB ÉS’LEG- 

HIGIENIKUSABB

BERSON

Comunitatea Izraelitá Aut. Oríhodoxa Dej

74-924.

Árlejtési hirdetmény
A doji aut. orthodox izraelita hitközség ezennel 

nyilvános árlejtést hirdet a Dejen. a régi templom 
; Ivarén építendő rituális metszőcsarnok építési 
munkálataira.

Ajánlat tehető az egész munkára vagy pedig az 
egyes munkanemekre. Az írásbeli zárt ajánlatok 
ellátandók a következő felirattal: 7 Ajánlat a Dejen 
építendő rituális metszücsarnok építési munkála­
taira.“ Az ajánlathoz melléklendő mint bánatpénz 
1(3.000 lej, azaz tizenhatezer lej, vagy pedig ezen 
összegről szóló bankgarancia: részletmunkánál a 
megajánlott összeg 10%-a.

Az árlejtés határideje 1924. évi április hó 15. 
déli 12 Óra. Ezen idő után érkező, úgyszintén 
szóbeli, sürgönyi vagy bánatpénz nélküli ajánlatokat 
nem köteles a hitközség figyelembe venni.

A hitközség fenntartja magának a jogot, hogy 
a i ■ eérkező ajánlatok között a vállalati összegre való 
tekintet nélkül válasszon.

A tervek, költségvetés és árlejtési feltételek a 
ieji izraelita hitközség irodájában a hivatalos órák 

alatt megtekinthetők.
Dej, 1924. évi április hó 1-én.

Klein Nándor s. k. Rosenzweig Jakab s. k.
kitk. jegyző hitk. elnök

Narancs Citrom
íélládás pirosbélü 300, 330, 360 hochprima 

80, J00, 150-es

Húsvéti fűszeráruk:
Cukor, kávé, Frank, bors, ecetsav, kokuszvaj, 
csokoládé, tea stb. — Szállít nagyobb mennyiségben I

Léh Fivérek Olaj
Telefon 47 í

Carlsbadból közvetler importált Engross
Endetall

ES= I orcellánedéuyek
u. m. étkező-, teás-, kávéskészletek, éttermi-, 
kávéházi- és háztartási felszerelések. Minden­
féle csiszolt üvegáruk, táblaüveg, demjohn, 
gvógyszertiveg legelőnyösebben bezzerezhetők

Ausländer Lajosnál Qiuj
Plata Mihai Viteazul (volt Széchenyi-tér) 39.

CEMENT- 
i IPARI GÉPEK
$ Cemenitetőcserepek, beton-
0 és saíaktégíák, üreges beton­
ja blokkok, padló-, járda- és

garnítoídlapok gyártására, 
f kézi és érőhajtásra, formák,
$ betonos övék, kút gyűrűk, íép-
$ csők, vályúk stb.'J^állítá-
A sára, kőzúzók, hengerművek,

▲ betonkeverők, I-a cement-
\ festékek. Tejes asbestcement
r pa'agyárí (Eternit) berende-
^ zések. — Betonkeverőgépek

MODERN!
ÉPÍTŐIPARI gépek ÉS RADIÁTOR 
R-T. BRASSÓ, KIS-UTCA 12. SZÁM

f Árlapok, költségvetések és
á látogatás díjmentesen

; gumisarkof és gumitalpat
' erősittessen cipészével cipőjére, mert nemcsak 

pénzt takarít meg, hanem egyúttal kíméli lábát
éS Cipőjét. Lloyd 2502

__ cie Gle 
RANSJsí

& ti.l . .wu.. 1#®

TIQUE

ÜÉmch

|lME

Havre—Mew-Yorfe
Gyorspostajáratok

Kanada—Kuba—Mexikó—New-Orleans 
Haiti—Antillák—Északairika felé

Felvilágosításokat nyújt:

SOG. „SARNIA“
Pasagiul Comedia

BUCURESTI

és „RECLAMA“ CLUJ
Rador 902

m i
Telefon 494 Telefon 494#S%

gyarapodik vagyona,
ha levélben vagy személyesen, 
o o adja fel rendelményét. o o

Meg nem felelő árut visszaveszünk, 
“ 1291

Áruház
rövid, kötött, norinbergi és papirkereskedes

Cluj, Piata Mihaiu Viteazul

1

mm-. V I-1 v
■ ■

- SSHTAIf

nos
húsvéti fűszeráru legolcsóbb bevásárlási 

forrása

SPÉTER MÓZES CLUJ
Piata Mihail Viteazul 12.

87VVTTTVTTVT?TVTTVyyVTTT7TVVTVTfVl
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E FérfikaBap&kat 3
fest,

tisztit,
formái

és vasaI j

Fehér István kalaposmester, 2
► GSisjm Unió-utca 21. Redout. <► <4
► Postai megrendelések is eszközöltetnek! <
BAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAS

likszerársgfár
Cluj, Calea Regele Ferdinand i3. szám 

fe’efoB interarban. 2—13 -fa Sürgönye.: javaere, Gtsj

j-'&g&sfzatl mrsfíjr 
Ss í&rrsazfó n

íá-OgHy,. 8ÍÍFSÍ <S£? 
gsíaiffs&Sxiv&St&Ssi

Kienzle és Schwarzwaldi érákban, valamint kinaezüst 
társakban nagy lerakat.

©ss k wS&s&za $@lár*tsm3tókza&tis

SIRPINOL“
legjobb ezer a légzőszervek megbetegedései ellen. Úgymint: Tüdő­
éi hörghurut, köhögés, szamárköhögés és tuberkulózis ellen. Min­

denki kérje háziorvosát, hogy „Sirpinol“-t rendelten!)

Kapható minden gyógyszertárban
Készíti: Mera Viktor „Fehér Kereszt" gyógyszer- 

tára Reghinul-Sásesc

(Be

■

E3E™

Rapid 4 és 
6 csapos 
sorlefejtő 
készülékek 
filoria és 
korona 
dugasz 
gépek, 
valamint 
az összes 
alkatrészek
külön
kaphatók a

Banca 
Industrials 
siCemerciala- 
nál, Cluj, 
Straáa Regina 
Maria 9.

&

.■
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apróhirdetések!
Sgyszeri közlésnél egy szó 3.—, vastag betűvel 6.— lej. Leg­
kisebb apróhirdetés 30 lej. Álláskeresőknek 30°/o kedvezmény Megjelent

Egy antik dívány eladó, 
értekezni Egyetem-u. 3. 
házmesternél.

a minden zsidó házban nélkülözhetetlen 
népszerű zsidó történelmi könyv:

Férjhez adnám cluji 
izraelita, intelligens, szép, 
fiatal lányrokonomat, ki­
nek ingatlanban kész­
pénzzé tehető 600.000 lej 
hozománya van. Biztos 
egzisztenciáju 30 évkorig 
komoly reprezentáns urak 
írjanak csakis fényképes 
teljes cimü levélre vála- 
szolok. LeveleketParisba 
nászutazás“ jeligére a kia­
dóba. 7050

Zsidó történet g^rSesztőségi 
Vílí: Ők» iíéZ'.TQ 

műnr.k
Többévi gyakorlattal 

bíró vaskereskedősegé­
det keres azonnali belé­
pésre a Barzel vasüzlet 
Cluj._______________ 7032
Házikisasszonynak jobb 

zsidó leányt keresek. Lett­
ner Ignác Oradea-Mare.

7037

Zsidó kishuta, it?24 április

Első rész
IRTA Br. FÜRST OSZKÁR

A kmekmr ® írnia 
riadó ja i

Nősülés céljából, üzlet 
és iparvállalattal rendel­
kező 32 éves fiatalember 
oly vallásos házból való, 
intelligens leány ismeret­
ségét keresi, ki üzlete és 
vállalata nagyobbitására 
5—600 ezer Lei 3 éves 
kamatmentes pénzkölcsön- 
höz juttatná. Teljes cimü 
leveleket „Biztos jövő“ je­
lige alatt a kiadó továbbit.

7039

Irta cfj
Románia 

szedet me fen 
ség nélkül 
százai, talán 
hibájukból, i 
kozóink sem 
hamis bukás 
ségre vonni.

Mik a fe 
felületes váld 
szén a mélyj 
kusok szeri n 
forgalomban J 
lakosságának] 
keil uzsoraksJ 
ha megindita 
nék a pénzül 
a helyzet. A 
hanni és a ! 
emelkednénei

Komoly I 
rint a válság 
nem inkább 
igazgatás okq 
pénz, ellenke 
hiány, mégisJ 
reskedelem éj 
csak könnyei) 
de a becsület 
nal dolgoztak

Erre a kj 
felelet: Rége 
volt a keresfl 
szer volt az 
adása. Ma d 
azonfelül peq 
termelő nem 
kereskedő is 
töl. Akkoriba 
feltételek mej 
szőrösen is n 
Manapság a 
ditja el áruja 
sének készd 
nemzetközi ij 
hogy a kerej 
pénze van, d 
jón fizetni. 3 
pénze sincs 
napi kamato 
készpénzért 
viszont nagy 
csak megbizi

S itt vad
az igazmondó 
gáltatás mód 
lap nyíltan i 
nek semmit 
athéni sajtó 
amikor egy 
sikerült a su 
telését megnl 
lapok, hogy 
kap a ktilfol 
a dolognak, 
mi jogszolga 
gondolják ? j 
egészében uj 
regátban is 1 
és jogi isme 
valami nine 
folytatása és 
húzódnak a 
kodás szervj 
precizitással] 
Hiába idézi! 
nyegetik m 
jelenni a bi 
Még fonáka 
hói van val

Perzsa és szmirna sző­
nyeg jutányos áron kap­
ható és megrendelhető 
bármily méretben a Covo- 
aránál Cluj, Strada Lon- 
drei (Hosszu-u.) 26. Kér­
jen árajánlatot. 1670

Ara 50 lei

Ifjúsági egyesületeknek csoportvétel 
esetén nagyobb kedvezmény. Megren­
delhető a Tarbut központi irodájában 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 48. sz.A nagyközönség segítségére

óhajt lenni a

LUCA P. 
NICULESCra 
„ÁRUHÁZ
CLUJ, CALEA REGELE 

FERDINAND 7.
azzal, hogy az összes árukat

április bú t«tő§

Hölgyek
figyelmébe!

Mindennemű modern 
hajmunkák, tambourir 
választék, kizárólag el­
sőrendű anyag s készít­
mény, L'Oreal-Henné 
minden színben kap­
ható. Megrendelést vi­
dékre is eszközlök. Vá­
gott hajat kicsinyben 
és nagyban veszek. —

Mussa Gyula Cluj 
Sír. Memorandului 10

Németül szeretnék ta­
nulni hivatásos nyelvtanár­
tól. Cimet a kiadóba kérek.
____________________7040

Kitűnő állapotban levő !
antik (bidermeyer) bútor 1 
(teljes ebédlő és hálóbe- I 
rendezés) eladó. Értekezni | 
Kollár, Piata Cuza Vodä I 
12. d. u. 1—2 óra között, g

FRANCIA EAJOZASI TÁRSASÁGKözépkorú cluji önálló 
izraelita kereskedő, nősül­
nék ; modern lakásom van. 
Elvennék csakis szép lányt, 
özvegyet, kinek legalább 
500.000 lejen felülérő va­
gyona van. Kalandornők 
kíméljenek. Teljes cimü 
levelekre fényképpel titok­
tartás mellett válaszolok. 
Leheleket „Őszinteség“ je­
ligére a kiadóba. 7Ó50

Bizalmi állást keres ki­
tűnő referenciákkal rendel­
kező 23 éves érettségizett, 
Parisban kereskedelmit 
végzett joghallgató, beszél 
magyar, román, francia, ke­
veset németül, olaszul;
export-importnál.Ajánlato- 
kat ..Presentable 23“ jeli­
gére a kiadóba kér. 7023

Direkt vonalak — átszállás nélkül

Gonstanfa
direkt

Mewyork
úúfísisssfa-'J&ffa-M&r&eillG

Ctmstanfa—Délamerika300.000 lej tökével be­
társulnék, vagy átvennék 
biztozj övöjü üzletet, feltét­
len városban. Cím a kiadó­
ban. 704ő

Gon&tanfm—G&naefa
oz „Asia“ hajó indul 1924 január 16-án

Felvilágosításokért és jegyek iránt érdeklődni lehet

„Barma“ p£Sagiui comoedia, Bukarest
és a „Reclama“ Clui

Deutsches Kinderfräu­
lein mit guten Jahreszeug­
nisse sucht bei 1-2 Kin­
dern guten Posten. Ad­
resse zu erfragen an der 
Administration. 7043

rakatta! árusítja

Aki május hóig vasáról, élvezi ezen 
rabattot

Fiatal vaskereskedösegéd 
felvétetik Schwartz és Ull- 
mann vaskereskedőknél 
Nagyváradon. 7046

Modern ebédlő hálóval 
és több bútor eladó. Monos- 
tori-u. 25. 7051 Rador
Használt vivófelszerelést 

(kard és tőr) vennénk. Ci­
met a kiadóba kérünk.

7048
g y 0 / © m /

>•A QUOTA 
Dél-AMERÍKÁBA 

RÉM TELJES

Magas ánban
veszünk

bútort, szőnyeget, por­
celánt, zongorát. Wert- 
heim kaszát egész lakás- 
berendezéseket. Meghí­
vásra házhoz menünk.

Beck és Benjámin
Oradea-Mare 

Strada Cog&lniceanu 
Telefon 17—03

Olcsón kiárusítjuk rak­
táron levő perzsa és 
gyári szőnyegeket, 
ebédlő-, hálóberendezé­
seket, antik bútorokat.

Aki tehát Argentiniába vagy Brazíliába
gyorsan akar utazni, az írjon

j^jÉÉg^gSlj CosuHch Unó
Buci! resti, CaL Gr éviiéi fS!

Legolcsóbb és legkényelmesebb ut AMERIKA, CANADA, ARGENTINA
és BRAZÍLIÁBA .Vf:r2“7

Vasúti utazás tartama a hajóig csak 48 óra!

és a tavaszi divat összes újdonságai

Szántó&K.omlós
férfi-, fiú- és gyermekruhatelepei

CLUJCsak egy határ!

P. Unirii 14Telefon 758 ARAD
Színházépület

SATU-MARE
Színházzal szembenARADANA S

INDU STRIA T ^ONIMÄ

ZsákRománia leanagyöSb textilgyára Arad Zsineg

HA VAS DEZSŐ 
nmSOARA kőtélARAD 1

^RSASÁG
G YÁ R RÉS ZV

telefon 758

LADAGYARTetei#,!'
sz. tií. EgeresEEFES ELEK orvosi kötszerész Oradea-MareD.B.8. MuaíericcLi/z

* ezwett részekben megrendelésre extum 
% izéim « legolcsóbb napi áron

X Sajovics és Lefeovits fakereskedés i
l eSfib Strada Ceraenti (volt Kajftatói-nf

Női és férfi óvszerek nagy raktára ^

sérTkölök, haskötők és málábak

sy&aa&s® Otsfe sir« L, Rop i

Sas-passage - Saját készítésű

Kadima Nyemás te Kíaiéváífelat R»*T
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